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A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
Ő. jecz'kc'k.

Messze, messze nagy városba 
Vitt az utam.
Megérkeztem idegenül, 
Elhagyottan, szomorúan.

Mint a gyermek, ki eltévedt 
A vásárban,
ligy álltam ott a pályaház 
Káprázatos csarnokában . . ,

A tömeg közt, ez óriás 
Ivek alatt ;
Nagy magános árvaságom 
Egész gulya reám szakadt.

De hirtelen csak valami 
Csuda támad,
Mintha kedves ösmeröiök 
A nevemen szolitnának.

Mintha régi, gyermekkori 
Játszótársak 
Bátorító, biztatgató 
Nyájas szóval fogadnának.

Es csakugyan ösmerös dal 
Hangjai hallom,
Mintha csak ott üldögélnék, 
Egy vndszőllös ereszaljon 1

— Drága dal te sok csicsergő
Fecskeszájon
Odafent az emeletes,
Gzifrázatos szarufákon.

Legyen kidőlt aki ide 
Rendelt téged,
Hirdetni itt e zsivajban 
Zajló ember áradatban,
Hogy szeretet csak az élet! 1

Szabolcska Mihály.

Görgei küldöttei az orosz táborban.
Gróf Scherr-Thoss Arthur emlékirataiból.

— A «Del -11» eredeti tárczája —
Görgei István uagy munkájának III. 

kötete 239. lapján említi, hogy julius 27-én, 
midőn a magyar sereg Vacz felől vonult 
lefelé, Görgei Arthur, Sehen- Thoss Arthur és 
Esterházy István századosok állal egyszer 
pisztolyt küldött az orosz táborba Sasz eire- 
des résiére. A küldöttek Görgei István sze­
rint — a pisztolyukat a legközelebbi orosz 
tisztnek, TisiiofT Feodornak adták át Görgei 
levelével együtt.«

E tisztek Közül ai egyik a múlt hóna­
pokban halt meg. A másik, Esterházy István, 
Pozsony megye volt főispánja, még ma is el 
Pozsonyban. Neje, Zészenák bárónő, a Haynau 
által legyilkolt vértanú leánya.

Scherr-Thoss Arthur, ki Görgei Arthur-

üák egyik legbizalmasabb barátja s haláláig 
rajongó tisztelője volt, e küldetését a követ­
kezőkben ismerteti. Úgy a küldő, Görgei Arthur, 
mint vele volt tiszttársa helyreigazítják, ha 
előadásában valahol tévedett.

Visszavonulásunk közben a ílernád folyó 
mellett fekvő Gesstelyeu volt az első pihenő 
napunk. Az oroszok nem követtek. E nap, — 
julius 27-e volt, — Görgei igen korán hivatott, 
s kérdé tőlem :

— Nem volna kedved parlamentár gya­
nánt a muszka táborba menni ?

— Nekem kötelességem engedolmcskedni. 
A le tiszted a parancsolás, —- viszonzám.

— No hál — folytatá Görgei — volta­
képpen egy diplomáeziai küldetésről van szó
— ezért szemeltelek ki e czélra téged. Értsed 
meg jól a következőket ;

Sasz ezredes levelet intézett hozzám, 
melyben elismerései fejezi ki nekem csapa­
taink iránt, kiknek barczkészségét kicsinyelte,
— a mi ezredébe került. Egyúttal egy pár 
pisztolyt küldött nagyrabecsülése elismeréséül. 
Én nem engedem magam az orosztól megaka­
dályozni, épp ezért én is akarok neki egy pár 
pisztolyt küldeni. De ez nem minden. Külde­
tésednek voltaképpen egész más czélja van. 
Helyzetünk kritikus. (Itt a táborook röviden, 
du érthetően ecsetelte előttem az állapotokat.) 
A borzasztóan túlnyomó számnak képtelenek 
vagyunk tartósan ellent&llani.

Minden tadósilásbó1, melyet az orosz 
táborból kapok, arról értesülök, hogy a masz­
kák hangulata kedvező irántunk s ugyanakkor
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Dum defluat amnis.
m. Jön, jön, jön! Megtudjuk vala- 

hára azt a nagy titkot, mely két év óla 
oly rettenetesen fúrta a kormány oldalát, 
de még jobban nyilait bele a magyar 
nép borúsan sejtelmes szivébe. Április 
20-án terjesztik elő a magyar és osztrák 
parlamenteknek azokat a régen megálla­
pított, megszerkesztett és titkos archívu­
mokba elhelyezelt kiegyezési javaslatokat, 
a mik Ausztriában már egy harmadik 
minisztériumnak porlepte, megszentelt 
örökségét jelentik. Egy bécsi lap, mely 
régóla dicsekedhetik a magyar kormány­
hoz való bizalmas viszonyával, már közöl 
is róluk egy kis sorjegyzéket. Van ki- 
lencz javaslat a valutarendezésről, néhány 
a vámszerződésről, néhány a fogyasztási 
adókról, egy a bank szervezetéről, egy 
a vasúti tarifák egységes rendjéről stb. 
— összesen busz darab. Nem tudjuk, 
hogy a bécsi ujságnénike által töredé­
kesen elárult titkot szószerint vehetjük-e 
de hát mihamar meg fogjuk tudni a 
törvényjavaslatok tartalmát teljesen és 
részletesen, és kiki tetszése szerint fogja 
majd böngészhetni, mi van bennök, mi 
nincsen, és kivált, hogy meghozzák-e 
azokat a fényes nemzeti vívmányokat, 
melyek iránt a magyar kormány oly nagy 
képpel, ajkára tett ujjakkal és ravasz 
szemhunyorgatásokka! költögette a köz

vélemény várakozását. Ezt a megvilágí­
tást még fenntarthatjuk magunknak.

De milyen nevezetes dolog, hogy 
íme, a mikor a rég őrzött és rég vári 
titkok a hétszeres pecsét alól kipattanni 
kezdenek, az általános kíváncsiság igen 
szerény mértékben fordul feléjük, Az 
uralkodó érzés inkább az, hogy ma 
egyáltalában nem lényeges dolog már, 
mi van, vagy mi nincs abban a húsz 
vagy több törvényjavaslatban. Az embe­
rek azt kérdezik, mi szükség volt még 
arra, hogy ezek a hosszas veszteg! ősben 
elpenészedett archivum-adatok napvi­
lágra kerüljenek ? Vájjon RánfTy minisz­
terelnök ur nem rejthette-e el volna 
kormányzati szereplésének ez intim 
részleteit még tovább is titoktartó keble 
mélyén, legalább addig az időig, a mikor 
általa kétségtelenül megiratandó emlék­
irataiban egy későbbi kor számára ér­
dekes történeti leleplezésekül szerepel 
hettek volna ? Mit csináljon velők t 
magyar parlament, melynek törvényeket 
kell alkotnia, függőb . ’evő kérdéseket 
kell megoldania, és csak nagyon mérsé­
kelten érdeklődhetik memoirszerü köz­
lések iránt, melyek Bánffy Dezső elég 
kalandoros vállalatairól, erdők mélyén 
barlangok rejtekeiben az osztrák hétfejii 
sárklnynyal vívott harczairól regélnek ? 
Vagy talán a magyar parlament valósá­
gos törvényhozó hivatásában foglalkoz­

hatnék ezekkel a kabineltöríéneti ada­
tokkal ? Talán napirendre fogna (űzni 
olyan javaslatokat, melyek fölött áz 
események régen napirendre tértek ? 
Szó sincs róla, jó néven vennők a 
RánfTy vezette óriási többségtől, ha úgy 
alkotná meg a felülről sugalmazott tör­
vényeket, hogy az életbeléptetési záradék 
helyén az életbe nem léptetést mondaná 
ki. Ez volna Bánffy Dezső számos 
felejthetetlen érdemeinek legméltóbb tör- 
vénybeiktatása.

Igazán a lehetetlenséggel határos­
nak látszik ez idő szerint, hogy a ki­
egyezési törvényjavaslatok, melyeket a 
kormány beterjeszteni készül, reális je­
lentőséget nyerjenek. A közvélemény 
élőtt pillanatig sem lehet kétséges, a 
kormány csakis azért terjeszti be azo­
kat még e hó folyamán, hogy az utolsó 
provizóriumlörvényben arra az esetre 
vállalt kötelezettsége, ha a kiegyezési 
javaslatok május 1-ig be nem terjesz­
tetnének, hatálytalanná váljék. Ez a 
helyzet igazi kérdése, ez a kormány 
eljárásának megdöbbentő jelentősége. Mi 
viszi rá a kormányt, hogy a maga kez­
déséből vállalt és törvénybe foglalt kö­
telezettségét, melyet igaz hogy tartalmi­
lag eleve kétértelművé tett, moat már 
formailag is minden módon kijátszani 
törekedjék, jóllehet a kötelezettséget 
megokoló körülmények legkevésbbé sem
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változik ? Ilyen jelenség előtt álmél- 
kodva állanak meg azok is, kik a B tn- 
ffy-kormány oppoviunisztikus hajlamáról 
eddig is a legrosszabbat föltették. Mi­
csoda gondolata, volt ugyan a kormány­
nak, micsoda szándéka volt a parla

pártok amaz elhatározásával szemben, 
hogy a nyelvsérehnek kiegyenlítése és a 

! nemzetiségi kérdés teljes magoldása 
előtt semmiféle törvényhozási tevékeny­
séget meg nem engednek Az ilyen előz­
ményekből a magyar kormány is biztos

menttel és a nemzettel akkor , amikor I tudatára juthatott annak, hogy az elké­
szített kiegyezési javaslatok ez évben éstor-maga indítványozta és ünnepiesen _ . . ,

vénvbe foglaltatta azt az utasítást, hogy egyáltalán a politikai számítás
'átokulleső idő alatt törvényekké nem valnak.

körébe
ha május 1-ig a kiegyezési javas 
he nem terjesztenék, az önálló rendé-1 Ha ennek a biztos tudatnak ellenére
zesr vonatkozó végleges javaslatokat most belerjeszti a javaslatokat és a
kell elkészítenie ? A ki nem épen az magyar parlamentet tárgyalásukba í
őrültek házából szerezte be államférfiul kész belevinni, ezzel nyilvánvalóvá te- 
(udományának elemeit, semmikép semjszi, hogy megtagadva a törvényben ün-
gondolhutoü
kötelezettség

arra, hogy a törvényes j nepélyes módon letett meggyőződését,
felfüggesztéséhez le-j eltiporva lényegében magát a törvényt

gyen, ha az osztrák parlamentben mégj is. csak hitvány kibúvást keres az el­
akad valami asztal, melyre valamelyik vállalt kötelezettség alól, és a jövő 
osztrák miniszteri kísértet spiritiszta j évekre is folyton a hazug provizóriu­

mok útvesztőjében ak írja meghurezolni 
a gazdasági létében folyton gyengülő 
nemzetet.

Ez az a pont, mely már nemcsak 
a nemzet anyagi érdekeinek föláldozá­
sát jelentené. Ilyen kormánypolitika 
egyértelmű volna a nemzeti öntudatnak 
a világ élőit való teljes prostiluálásával. 
Nem tudjuk, a kormány a kiegyezési 
javaslatokat már a nyári szünet előtt

zuhanással a haszontalan törvenyjavas- 
lat-makulalurát oda varázsoHiatjá. A 
magyar kormány eljárását, melylyel a 
provizóriumtörvényt megalkotta, abszo­
lúte csak arra a föltevésre lehetett ala- 
pitani, hogy a kormány saját állásának 
legopportunisztikusabb felfogásával, a 
legtovábbmenő engedékenységgel sem 
tartotta megegyezteth -tőnek, hogy Ma­
gyarország gazdasági érdekeinek állandó 
rendezését még ez éven túl is az!akarja-e tirgyáltatni, vagy az őszi sze- 
osztrák állapotán ik fordulataitól tegye j zont tarlja-e alkalmasabbnak erre az 
függővé. Ezt a meggyőződést érvénye- ostoba makulatúra-emésztésre, miként 
siti és teszi másithatíann i az a törvény, j újabban hiresztelik. Akárhogy leszen, 
melyet maga a kormány indítványozott, j akár beveszi ezt a Bánffv-parlament ki- 

Mést a május l ei határidő köze-j próbált gyomra avagy nem, — a nem­
iébe jutoVunk. de vájjon történt-e va-jzeti becsület legelemibb követelése, hogy 
látni Ausztriában, mi azt a kilátást!az utolsó provizóriumtörvényben meg- 
nyujtaná. hogy ott a kiegyézési javasla-1 teremtett kötelezettség a végleges ren- 
tokat még ez évben rendszeres parla- i dezésre nézve érvényben maradjon és 
menti tárgyalással alkotmányos törve-: ez év régéig teljes hatályt nyerjen. Va- 
nyekké fejleszteni lehessen? Annak laki komolyan merne arról beszélni, 
ugyan hegedül Szt. Dávid. Thun gróf j hogy épen a Bánffy-lörvényben kirnon- 
a parlamenti zavarból egy lépéssel sem dőlt határidőn túl esedezve és rimán- 
jutott előbbre a kibontakozás felé és kodva várjuk, váljon mikor jut eszükbe
tefiesen tehetetlenül áll az ellenzéki az osztrákoknak annyi gonosz becsmé-

relés és alávaló gyaláiás után, mit ma- 
guk között rólunk elmondanak, velünk 
ha a legfenhéjázóbb módon is, közvet­
lenül szóba állani ? Horácziusnak egyik 
leghíresebb hasonlata arról a bu‘a pa- 
rasztról szól, kinek sürgős útja v n, és 
a megdagadt patakon átjárót nem ta­
lálva, végnélkül várja, hogy a patak 
egészen lefolyón. Hát ennek az emlege­
tett horácziusi hasonlatnak világtörté­
nelmi illusztráczióját az egész világ szem­
lélheti most a nálunk uralkodó politikai 
rendszerben.

íme, itt az egész magyar nemzet, 
az egész magyar törvényhozás, vez tve 
Bánffy Dezső ur által, nem a legtelje­
sebb értelemben jelképezik-e a mesebeli 
buta parasztot, ki elveszít legdrágább 
idejét, helyrehozhatlan módon elveszte­
geti vagyonát, mert tétlenül várja, várja 
— dum deíluat amnis — hogy a kime- 
rithetlen szennycsatornákból táplált, za­
varosan csörtető, piszkát feléje tajtékzó 
osztrák parlamenti áradat teljesen el­
apadjon. Ezt nézze a világ 1

Országgyűlés.
A képviselőház Szilágyi Dezső elnök­

lete alatt ma nagyon rövid ülést tartott. A 
kereskedelmi miniszter két uj viczinális vasal 
ról és a Japánnal kötött kereskedelmi és 
hajózási szerződésről szóló törvéuyjavas’aío- 
kat terjesztette be. Az ülésnek íőeseménye 
az volt, hogy Erdélyi Sándor igazságügymi- 
niszter beterjesztette a mezőgazdasági hitel- 
szövetkezetekről szóló törvényjavaslatot, mely 
nek benyújtását éljenzéssel fogadta a Ház. A 
holnapi ülés napirendjének megállapítása után 
ki volt merítve a mai ülés napirendje.

A kcpviselöház munkarendje. A kép­
viselőház holnap demlött ülést tart, melyre a 
delegáezió tagjainak megválasztásán kívül 
kitűzték a következő ügyeket tárgyalásra A 
konzuli illetékek szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslatot. A gazdasági bizottság jelen­
tését a második telefonkezelői állás rendize- 
resitése tárgyában. A számvizsgáló bizottság 
jelentését a képviselőház pénztárinak az 1897

az osztrákokkal örökös viszályban látszanak !
élni Mi a czélja küzdelmünknek ? Hazánk te­
rületi épségét ez alkotmányát akarjuk érintet 
lenül föntartani. Hogy ki ül a trónon,! 
arra nézve ut .végre tökéletesen közönyös, j 
Én K issnthhai abban egyeztem meg, hogy ; 
felajánljuk a magyar Koronát Leuobtenberg j 
herrzegntik, ha a törvényszerű esküt leieszi I 
arra, hogy hazánk alkotmányát változnilanul 
fimtartja. Ut van Kossuth levele, melyben ő 
ebbe beleegyezik.

Látszólagos Diadalod, hogy a pisztolyo­
kat átadd, politikai küldeténed ki­
vihetősége attól függ, minő hangulatot ész­
lelsz velünk szemben az oroszoknál. Veled 
küldőm E-derházy Pistát iv. (Gróf Esterházy 
István, a V 1 nos huszároknál volt kapitány 
s épp úgy. mint én, Leiningcti mellé volt or- 
donancztisztnek beos-.tva.) Rögtön megírtam 
a levelet Saszhoz, es a ti parlamentéri iga­
zolványotokat.

Pólóra múlva Ksterházyval és egy trom­
bitással Miskolc* felé vuglaitunk. Háromne­
gyed mértf ildnyire Gesztelytől egy magánosán 
álló korcsmához értünk, mely mögött egy kis 
réten tizenkét kozák körbe lovagolt, mintha 
iskolában leltek volna.

E közben az, a ki hozzánk legközelebb 
ért, reánk lőtt.

Megálltunk. A tromb tás jelt adott ; én 
kendőmmel integettem, mindez nem ért sem­
mit. A gazemberek csak lovagoltak körben 
tovább s lövöldöztek felénk. A mikor 10 — 12 
golyó elfülyörészett a fejünk körül, leugrot­

tunk lovainkról. Ez hatott ! A vadak abban a 
perezben nálunk termettek, s (egvvere nket es 
más egyebeket is elakariák szedni. Eszembe 
jutóit, hogy valamiféle szláv nyelvet beszélek 
s igy lassanként megértettük egymást. Újra 
lóra ükünk s a kozákok a legközelebbi elő­
őrshöz vezeti, k. Oman négy kozák kisért 
Miskolczra.

A Sajó széles, majdnem teljesen száraz 
agyában táboroztak a muszkák.

Kgy elegáns tPánus ezredes közeledett 
hozzánk, s bekötötte szemeinket. Tscheodajeíf 
tábornok főhadiszállására érve, károm tábor­
nok fogadott bennünket az épp most kineve­
zett parancsnok, Kusnieczow kozák-hetmán és 
S monies tábornok. Csakis a* utóbbi értett és 
beszélt franciául, s ö volt a tolmács az alatt 
a három óra alatt, a mit az orosz főhadiszál­
láson töliflltek. S isz ezredes nem volt jelen, 
a vitézi meggondolatlan lovasroham miatt ha­
ditörvényszék elé állították. Kértem, bogy a 
pisztolyokat s levelet adják át neki.

Reggelivel kínáltak, amit mi természete­
sen nem utasítottunk vissza.

Raefsteaket, sültet, libamáj pástétomot 
lálaltak fül pezsgő és madairával. Ilyen lako­
mához sem tiörgei, sem Leiningen asztalánál 
nem voltunk szokva.

A három tábornok velünk szemközi fog­
lalt helyet, s néhány alantas tiszt a hátunk 
mögött ácsorgóit, — igy kezdődött a be- 
stélgeiés.

Midőn meghatalmazásaink kezükben voltak, 
legelőssör a feletti csudálkozáeoknak adtak ki­

fejezést, hogy szolgálhatják oly társadalmi ál­
lású emberek, mint mi vagyunk Kossuthot.

Hem volt nehéz velük megértetni; hogy 
mi se Kossuthot, se más személyiséget nem 
szolgálunk, hanem a hazát, külömben is bebi­
zonyítottuk, hogy Kossuth sem o'yan «vörös* 
mint a miliőnek a hivatalos Ausztria jónak 
látja bemutatni.

Ezutáu azt kérdezték, nagy kárt okozott-e 
nekünk a miskolezi ágyúzás ? * hogy honnan 
vettük a franczia tüzéreket ?

Midőn azt válaszoltam, hogy összesen 
négy embert vesztettünk, s hogy nekü ik nin­
csenek franczia tüzéreink, hanem nagyobb- 
részt az előkelő osztályhoz tartozó önkénte­
sek szolgálnak a tüzérségnél, — ezt kezdetbe 
sehogysem akarták elhinni

Áz oroszok 127 embert vesztettek a mis- 
kolczi ágyubarezban.

A maszkok nagyon kiváncsiak voltak 
egyetmást megtudni Görgei egyéniségéről Las­
sanként felmelegedtek az urak, s oly kifejezé­
seket használtak Ausztriával szemben, mely-t k 
már sértőbbek nem is lehettek.

Simonies tábornok, ki előbb magyar értsed 
dalmát) származásával dicsekedett, megragadta 
poharát s a következő túsztól mondta •'

— Je bois á la santé de votre illustre 
général, de votre brave armée, que nou« ad- 
mirons piuqu'elle a battu l’Autriche, que 
aurait écraséc san« votre malheureuse inter­
vention. Croyez nőni, nous délestons les Au - 
riehiens, et vons aimerions bien mieuz e 
eombattre, a eotó de vous.
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áaodík felére vonatkozó «támadásairól' 
iV könvrtári bizottság jelentését, a képvise­
lt íz könyvtárának az első ülésszakban tör­

ni gyarapodásán)'. A Közép-Duna egysége- 
abálfozásáról, valamint az ország egyébb 

• íJntásebb folyóv zein első sorban szükséges 
abálYütási munkálatról szóló 1895 XLVIIf. 

! ez módosítása tárgyában a földmive ésügyi 
nimiszttr törvényjaraslalát.

A szövetkezetek.
Nugyíontosságu 

képvise
ni

javaslatot nyújtott be a 
lűház tegnapi ülésén az igazságügyrai- 

zler A gazdaember és és a kisiparos bol­
dogulásának eg;ik legfőbb akadályát éppen 
abban látták közgazdáink, hogy személyi hi­
telük rendezve nem volt.

Az a nagy hipotéka, mely a gazda és 
iparos munkaerejében, törekvésében, életre­

valóságában, munka-eszközeiben, felhalmozott 
kereteiben, de különösen a gazdánál forgó 
tőkéjében és függő termésében rejlik és 
melyik jogosan követelte a maga részére az 
6t megillető hitelnyújtást : hitelügyünk zilált­
ságánál és sokszoros tagozatánál fogva vagy 
éppen semmi, vagy méregdrága uzsorás hitel­
ben réízerült, a mely azután megsemmisítette 
felszívta a gazda ás az iparos munkálkodásá­
nak minden gyümölcsét

Évek óla, lankadás és szünet nélkül ost­
romolták a kormányt a gazdakörök, hogy te 
remisen számukra olyan szervezetet, a mely 
a számos hilelközvetitő mellőzésével lehetővé 
teszi a nagy hitelforrásokból való közvetlen 
merítési,

Hány gazdának és hány iparosnak kel­
lett elpusztulni addig, a mig a vezető köröket 
is áthatotta au a meggyőződés, hogy az atomi­
zált gazdasági erők pusztulásán csak egy esz­
köz segíthet : a szövetkezés.

Sajnos bizonysága a társadalmi erők 
hanyatlásának, bogy ezt az eszközt a társa­
dalom önmagától megvalósítani nem volt ké­
pes és ennek is, mint minden másnak, állami 
szervezésre és támogatásra van szüksége,hogy 
létra jöhessen és megállhasson.

Maga a [javaslat elég bőven nyújtja az 
állatni támogatást a szövetkezeteknek. Ügy a 
helyi, mint a központi szövetkezeteket föl­
menti a nyilvános számadásra kötelezett egy­
letek egyenes állami adója, a törvényhatósági 
és községi adók, útadók stb. alól ; bélyeg és 
illetékmentességben részesíti azokat ; a köz­
ponti hitelszövetkezetnél 1 millió korona

alapítványi üzletrészt jegyez ; ugyanannak 3 
millió kor. értékű, regálekártalanitási kötvé­
nyekből álló biztosítási alapot bocsát rendel­
kezésére ; az első fölszerelésekre 100000 ko­
ronát ad, felhatalmazza a pénzügyminisztert, 
hogy az esetleges hiányok fedezésére evenkint 
100000 koronát utalványozhasson.

A fukarkodást tehát nem vethetjük a 
kormány szemére, de szükséges is, ha a gazda 
és iparos osztály nagymérvű pusztulásának- 
esak némileg is gátat akarunk vetni, a na­
gyobb arányú segélyakció megindítása.

Végre is, ha a kormány tudott az osz­
trák-magyar pénzpiacnak feliegitése végeit 10 
millió frt kamatnélküli kölcsönt az osztrák­
magyar bank rendelkezésére bocsátani, akkor 

kis emberek javára is szánhat egy pár mi 
hót. Ily mérvű áldozathozatal mellett az ál­
lam a felügyeletet és ellenőrzést magának fen- 
tartja.

Hitelszövetkezet csupán a hatóság közre 
működése mellett létesülhet ; sőt a központi 
hitelszövetkezet élére maga a király nevezi ki 
az elnököt. A tagok anyagi felelőssége korlá­
tolt : jegyzett üzletrészeik ötszörösére ter­
jed ki.

A részletekre nézve az olvasót magára a 
törvényjavaslatra utaljuk.

Meg vagyunk győződve arról, hogy a 
közvélemény a benyújtott törvényjavaslatot 
elég kedvezően fogja fogadni. Az államra újabb 
terheket ró ugyan ez a javaslat is, de hiszen 
kiépítetlen politikai és gazdasági rendszerünk­
nek éppen az a jellemző oldala, hogy a sor 
vadást, melyet gazdasági érdekeink föláldozása 
előidéz, olyan erőkkel kell meggátolnunk, a me­
lyeket más állami és nemzeti czéloktól ke l 
megvonnunk.

szabadságotok is, a kik Kelet-Ázsiából térnek 
vissza hazájokba, álkelketnek a tengerszoro­
son. Oroszország szükségletét azonban ez az 
intézkedés sem elégítette ki.

Hírlik továbbá, hogy szerződés készei 
Oroszország és Törökország közt, oly érte­
lemben, hogy ezentúl, esetoukint 2—2 ezer 
katona kelhesaau át egyszerre a Dardanellá­
kon. A mint az első szállítmány átkelt a szo­
roson, követheti a másik. Ez tehát újabb lé­
pés a párisi szerződés feloldására.

Ha ez 5—10 év előtt történt volna; Írja 
az A. Z., Európát mint az orosz uralomnak 
külső jéle nyugtalanította volna, most kézen 
fekvő dolog, hogy ez ügyet Törökországgal 
kell tárgyalni.

KÜLFÖLD,
Oroszok a Dardanellákban Mind sü 

rübben foglalkozik a világ sajtója ezzel az 
üggyel, és a legtekintélyesobb lapok utalnak 
arra, hogy Oroszországnak le kell mágáról 
ráznia a Dardanella-szerződés nyomasztó bé­
káit. így pl. az Alig. Ztg. ezeket Írja í

• Az igazság követeli annak beismerését 
hogy a hatalmas orosz birodalmi kénytelen e 
bilincsek lerázására gondolni. Pár év elő't azt 
a megoldási módot eszelték ki, tiogy Török 
országnak az orosz önkéntes Holtát út kell 
bocsátania a Dardanellákon, mert e hajók nem 
tulajdonképpeni hadihajók. Épp igy azok a

(Érdemes tábornokotok és a ti derék had­
seregetek egészségére iszom, melyet mi cso­
dálunk, mert megverte Ausztriát és összeta­
posta volna a mi szerencsétlen intervoneziónk 
nélkül, lligyjetek nekünk, mi utaljuk Ausztriát 
« jobban szeretnénk a li oldalatokon küz­
deni.)

Ez a hang egy tábornok szájábó1, egy 
parlarnentérhez intézve, — meglepő volt s 
messzemenő visszavovásra enged következtetni 
a -szövetségesek« táborában. Elérkezettnek 
véltem a pillanatot; hogy politikai megbízatá­
sommal előálljak.

Azon kezdtem, hoey a hnrcx előzményeit 
fejtettem fel ; kimutattam, hogy akaratunk és 
óhajunk ellenére lettünk a forradalmi térre 
kényszerítve, melyről a márczius 4-iki charta 
megjelenése óta, mely Magyarorszngot felda­
rabolta s osztrák tertomanynyá silányitá, már 
nincs visszalépés.

Nem a trón feldöntéséért, ha.iein a meg­
levő alkotmány fentarlásáért küzd a hadsereg. 
Es a nemzet hajlandóbb volna egy idegen 
fejedelmet ültetni a trőnra, mint gyáva meg­
adás által Magyarország politikai megsemmisí­
tését megpecsételni. Magyarország hajlandó 
volna az esetben a koronát Leuchtenberg 
herczegnek felajánlani, ha ez által területi 
épséget és alkotmányát biztosíthatná.

Bámulat tükröződött le minden arczról.
A tábornokok tiz pereiig értekeztek 

egymássá1, azután Simonies azzal a kérdéssel 
fordult hozzám, hogy »csak magánrélemé- 
ményünk-e az, amit mondottam, vagy ped g

Gürgei tábornok nevében nyilatkoztam ? Én 
határozottan ismételtem, hogy úgy Gürgei 
tábornok, mint Kossuth kormányzó nyilatko­
zatait mondtam el.

Ez újabb meglepetést szült.
Rövid ideig tanácskozott Simonies a 

másik kél tábornokkal, azután kijelente, hogy 
fontos közle mónyeinkvöl rögtön jelentést fog 
tenni Paskievics herczegnek.

— Hogy azonban ős<ioie legyek önök­
höz — folytai á — be kell vallanom, hogy 
Miklós czár elfogadja ezt az ajánlatot. Csak 
azt tanácsolhatjuk önöknek, hogy a további 
vérontás elkerülése végett adták rneg magukat, 
mert a túlerő le fogja önöket győzni. Hja ! 
ha csak Ausztriával lenne dolguk! az egrszen 
más volna. Oroszországgal szemben azonban 
nem lehet kilátásunk győzelemre. Látják, csá­
szárunk most 200,000 embert küldött Magyar- 
országra ; ha ez nem elég, küld újabb 200,000 
embert, ha szükséges, még többet. Bec-ülete 
van érdekelve.

Ezeket a becsületes meggyőződés hang- 
mondta el. Lehetett volna rá sokfelétján

válaszolni, de nem az volt a feladatom. Csak 
annyit jelentettem ki, bármi történjék is sze­
mélyünkkel, hadseregünk az osztráknak magát 
megadni nem fogja soha.

Ezzel elbúcsúztunk a tábornokoktól, akik 
egy fiatal, elég müveit tisztet adtak kísérőül, 
ki egész Gesztelyig jött velünk.

Hentaller Lajos.

SzirD-la-áiz.

Adorján báró.
Sziumü 4 felvonásban. Irta Prém József. — Először 

adatott a debveczem színházban április 13-án.
A Nemzeti Színház Porzsolt pályázatán 

1000 koronás jutalmat nyert Adorján 
bár ó-nak volt tegnap bemutátó előadása.

darab Budapesten nem tudott olyan hutást 
elérni, mint azt egy pályadij nyertes színmű­
től méltán elvárhatnánk. A közönség nagyon 
hidegen fogadta. Ez indította a szerzőt arra. 
hogy némi javításokat eszközöljön darabján, 
így az eredetileg ötfelvonásos színmüvet egy 
felvonással megkurtitotta és a szövegben is a 
kritika Útmutatása alapján, apróbb hibákon 
segített és lényegtelen változtatásokat tett. 
Hozzánk már ily alakban került és a tegnapi 
estén közepes sikert aratott. — Adorján 
bár ó-ból hiányzik, az ami egy színdarabnál 
a sikert biztosítja : a hatás. Az egyes párbe- 
beszédek, monologok tagadhatatlanul kellemes 
benyomással vaunak reánk, ötlet van bennük. 
Szellemesen, ügyesen beszélteti a szerző sze­
replőit, de nagyon gyakran kissé hosszadal­
mas és ilyenkor majdnem érdektelen.

Az egész darab nagyjában véve élvez­
hető, egy-két estét kellemesen betölt, de mű­
soron aligha larjta lenn magát.

Adorján báró meséje nagyon darabos, 
szaggatott, összefüggéstel-n. A főúri körökből 
vett cselekmények rendszertelen lánczolata az 
egész. De a linóm hang, a disztingvált tónus, 
amely az egész darabon végigvonul és a 
melynek rajzolásában Prém József igazán 
hivatott mester, ez megragadta a színház 
figyelmét és feotartolta mindvégig az érdek­
lődést.

A darab meséje különben a következő : 
Gróf Satgó Dininek (Szatmáry), aki a lóido- 
mitáson és párbajügyeken kívül semmihez 
sem ért, van egy szép leánya Szidónia (Fái 
Flóra), akit nagyon férfiasán nevel. Gróf 
Salgó Szidóniát íiárom udvarlója rajongja 
körül: Adorján báró (Vidor), Bellas Fedor 
hadnagy (Hadai) és gróf Mindszenthy Jenő 
(Tanay) ulánus főhadnagy. Szidónia Adorjánt 
szereti. A grófnő beejti egyszer lovagló ostorát 
a tóba, a honnan Bellus hozza vissza azt 
neki, de szerencsétlenül jár, mert leesik és 
súlyos belső réi üléseket szenved. Haldokolva 
szol nehány szót Szidór iának, ez bízva abban, 
hogy úgy is meg fog halni, vigasztalásul azt 
mondja neki, hogy szereti.

Bellus azonban meggyógyul és u szavá- 
«-•! ítött. Szidónia* nőül veszi. Adorján ós 

Mindszenthy akkor világgá mentiek. Ké­
sem Szidónia férj-) meghal. Három év múltán 
latjuk viszont a két elfcujdosottaf. Adorján 
báró anyagilag tönkremenve, gról Mindszenthy 
pedig a tnorfm'ól megrontott idegzettel kerül 
újra elénk.

A szerelmi versengés a szép özvegy 
iránt újra kezdődik és sok heves jelenetet 
idéz elő a jó barátok között. Adorján báró 
időközben megszereti Lethenyei Irén báró- 
ki-asszonyt (Szabó Irént) a főhadnagyot 
pedig a morfin tönkreteszi és elhal. Adorján 
báró nőül veszi Irént és Szidónia grófnő gyér 
mekéhen keresi boldogságát. Még egy pár 
sikerült epizód tarkítja a színdarabot.

F á i Flora, Szidónia grófnő szerepében 
ügyes és érzelmes játékával nagy hatást ért 

el, K i s s Irén és S z a b ó Irma is *ok

u«\



kiüEM-w- M&áíbÉÁ

1898 április 14.

ió igyekezettel játszották sserepeiket. A férfi 
szereplők közül Vidor Dezső, Tansy Frigyes 
és Haday mutálták be kifogástalan alakí­
tásokat. Szentes János is igyekezett jól ját­
szani. Szatmáry Árpádnak nagy része »olt 
abban, hogy a közönség jól mulatott. Sikerült 
alakításban mutatta be Dini grófot, a becsü­
letbeli ügyeken és lóidornitásun ki»ül maihoz 
nem érlő mágnás mulatságos szerepét. Az 
apróbb szereplők is megtettek mindent, hogy 
a darabnak sikere legyen.

A »zerepek betanulására nem fordítottak 
nagy gondot, úgy, hogy a súgónak nagy igye­
kezetei kellett kifejteni.

A közönség, amely közepes számban 
jelen meg, egy jól töltölt este emlékeivel 
távozott. — Prém József — mint halljuk, — 
ma délután megérkezik, hogy darabjának 2-ik 
előadásán jelen legyen.

Kopácsi Juliska itthon Amerika dics 
himnusokat zeng a Nemzeti színház volt pri­

madonnájának Koprcsy Juliskának ottani sze­
replőséről. tut a uagytebetségü 
üdvözöljük legmelegebben itthon 
halljuk, hogy kedvelt művésznőnk 
ezelőtt Amerikából Hamburgba 
honnan már megérkezett Budapestre, egyelőre 
csak vendégségbe, begy az egyevi távoliét 
után, viszontláthassa Budapestet es a jó isme­
rősöket. Kopácsi Juliskát szerződési kötelezet- 
sége még egyszer viszszahivja Becsbe, de ősz­
szel mar végleg hazaköltö'ik hozzánk

művésznőt 
s örömmel 
egy héttel
érkezett,

útja.

Este

Színházi műsor
Pénteken leszállított helyárakkal Hadak

Szombaton Gésák, operetté.
Vasárnap délután , Trilbyk, bohőzat. — 

: Rwervislák, énekes vígjáték.
Hétfőn : Kis alamuszi, operett.
Kedden : Ci’erás, operett.

kedvezmény alatt áll, — egyébbtől bátran 
eltekinthetünk.

Czégünk, — ha ajánlatot tezz, — híven 
ragaszkodik is a pályázati feltételekhez s 
nem dolgozik bombaszttal. (Értve ez alatt, 
hogy a hetük préseiévé oly éles és annyira 
kiálló, — milyet a concurren» ezégen kívül, 
más képtelen szállítani, illetve készíteni. 
Valódi email festéket, mely ily festéshez 
nem is létezik, —- használ a festéshez. A táb­
lákat saját rendszerű szárító kályhában 
mely nem egyébb egy jól fűtött kis szobánál 
30 0 Celsiu.; mellett csont keménységűvé szá­
rítja stb.)

Hogy e concurens uzég 10 évi jótállást 
ajánl, — abba minden más czeg is belemegy 
Mi részünkről az öntött táblákra akár 50 
évi jótállást is vállalunk, s ha a város tény­
leg a préselt táblák alkalmazására határozta 
el magát, szíveskedjék Brassó vagy Hódmező­
vásárhely városokhoz hivatalosan átírni hogy 
a Bruelisteíner ezég áltál szállított préselt 
bádogtáblák mennyiben felelnek meg coljuk­
nak s hogy nem e rozsdásodnak ? Mert hogy 
a bádogtáblák rozsdásodnak, az bebizonyított 
tény, legyenek azok akár ezinezve, czmkezve 
vagy ólmozva ezáltal nem tanúsíthatnak ele­
geiül) ellenlallást a rozsda iránt.

Mi tehát fel nem foghatjuk mi indította 
Nagyságodat arra, hogy a concurrens ezég —• 
a mienknél sokkal drágább ajánlatát — mi 
oknál fogadta el, holott 500 frt többköltséggel 
a város elpusztíthatta» örökké tartó öntött 
táblákat, kapott volna !

Kérjük tehát Nagyságodat ez ügyben szi­
gorú vizsgálatot indítani s bennünket az ered 
menyről értesíteni valamint kérjük jelen leve­
liink, illetve felebbezésiink vételét igazolni. Ké- 

1 ró lünk ismétlése melle’ t maradtuk
kiváló tiszle'ettel

Steiner Ármin és Ferenc*
ca. és kir érczára gyár Budapest.

Szerdán : Lili.
C íü törtükön A .u 
Pént-ken, szumb:t 

Meluzina, látványos*,

■a.ii leánya, 
vasárnap : bzép

Felebbezés az nj
A házszámv 

polgármesteri hivat.-; 
érkezett.

vonatkoz 
-a köveik;

ír,
Nagyságos

Vettük a 
kozó folyó 
végzését

Budapest ápr. 
Polgármester ur ’ 
sí házszám ozásúi 

hó 4-én kelt 56( 
s elsőr« iidü ezégün'-. •
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számú
zie/.iómá!

fogva nem hagyhatjul. hogy -•< 
liléinkkel Nagy« 1 elé ne ja in 
kel u küvetkexöbLim adunk elő 

ugyanis A pályázati Iáit- 1
tölt táblákról voh -. :ó. - 
va, — erre adtuk ajánlatul - 
hogy ezek örök ki- 1 :'tók 
nál fogva elpusztíthatatlan, 
úgyszólván öo* -, nagyobb 
házszámozásra elfogadva , >
Szeged, Ariid, Szabadka, - 1 ■
Lugos stb. stb,

Ösmerve azonban concu;; 
lokuskodásait, mi a hAlsza;,),,. 
ban nem alkalmas préselt 
szinten adtunk be ajánla oi 
látjuk a hozzánk beküldött 
szállítást Bruehsteiner czeg 
25 kr. drbkunti ár mellett préseit táblákra, 
holott a mi ajánlatunk sokkal olcsóbb volt. 
Ha préselt táblák i-sáinitásba jönnek, a mi 
ajánlatunk olcsóbb, ha a ''áros már cl is 
fogadta a czéljuknak semmiképpen meg nem 
felelő bádogból préséit ha**: r.ruok alkalmazá­
sát, miért nem fogadta el a mi ajánlatunkat, 
mely 62%-al olcsóbb a concurrens ezég 
ajánlatánál ?

Cxégüuk legalább is egyenrangú a fenti 
czéggal s ha Nagyságod csak egy kissé a 
dolog u'án jár, megtudja, hogy ki a mi czé­
günk és ki a concurrens ezég ! S ha csak azt

IT Pb Budapest, 
ombor Vereecg,

irreuciánknak u- 
lozásra egyáltalá- 
bádogtúblákra is 

s meglepetéssel 
végzésből, bogy a 
kapta meg t frt

Védjük meg választó jogunkat! Az
'írvény, mely n választói jog gyakorlását 
adófizetési kötelezettség pontos teljesítésé­

től teszi függővé — azt rendeli, hogy a válasz- 
k névjegyzékébe azok vetessenek fel. akik 

: évi adójukat legkésőbb f. év ápril 15-ig 
'csőn befizették. Most ez a határidő vesze- 

vlmesén közeledik. Fe'bivjuk tehát clvtár- 
-ainkát, hogy legszebb polgári jogaik megvé- 
i,igyekezzenek adójukat az említett 

I ír napig befizetni, nehogy e mulasztás 
-lessenek polgári jogaik gyakorlásától.
Piendes tanácsülés Ma délelőtt váró­

ul es tanácsülés volt, melyen folyó ügyek 
írültek tárgyalás alá.

* Fazekas Mihály emléke A cCsoko- 
Kör« április 17-én irodalmi ünnépélyt tart 

-kur lepi zik le a Ludas Matyi szerzője Ká­
vás Mihály születési és lakóhelyén az em­

el,'táblát. Az ünnepély sorrendje ez :
1, H v m iiusz. Én- kli a debreczeni 

; dalegylet.
2. E m 1 é k b e s z é d e t mond Ge-

; i'Ciisi Kálmán.
;t. Ludas Matyi szülőháza, költemény ir- 

és előa -ja Benedek Janos.
í. Emléktábla átadása. Széli Farkas a 

I Csokoaai-kör elnöke által a háztulajdonos 
kedelmibank

Énekli a debreczeni 

t kezdete délelőtt 11

Iparé» keres 
igazgatósága részére.

5, Csokonai dalok 
daiegy let.

Az ü n n e p é 1 
órakor.

* A siegéuyügyi bizottság holnap, 
pénteken délután a városháza nagytanáciter- 
inében gyűlést tart, melyen a szegények segély 
us felvétel iránti kérvények nyernek 
elintézést.

V A dóbreoxeni gazdasági egyesület
vál isztmánya legutóbbi ülésén elhatározta, 
hogy a* evenként szokásos lodijazást az idén 
május hó 22-ik napján tartja meg a Hortobá­
gyon, Ez ügyben a jövő hét elején újból ülés 
fog tartatni, melyen a választmány megállapit-

* Teljes tanácsülés Holnap f. hó 15-éa 
a városháza nagy termében gróf. D é g e u- 
f • 1 d József főispán elnöklete alatt teljes 
tanácsülés lesz, a melyen a f. hó 21 iki rend­
kívüli közgyűlés tárgyait készítik elő s látják 
el tanácsijavaslattal.

Gyújtogató földesur. B.Ujfatuból szen­
zációs eset hírét kapjuk. Feld.nann Ferenez 
tanyáján az elmúlt nyáron, aztán meg a tél 
folyamén egymást érték a tüzesetek. Különös- 
nek is tűnt fel a dolog, de hosszas utánjárái 
daczára sem sikerült a vizsgálatnak valami 
gyanúsat találni. Akkor annyiban maradt ez a 
dolog csak ma einlitődik fel újra a nagyváradi 
kir ügyészséghez intézett névtelen levél nyo­
mán. A levél Írója, Schwarcz Herman ottani 
kereskedő, — mint azt utóbb kinyomozni si­
került, — azzal vádolja Feld m a n u Ferenc 
földbirtokost, hogy a tanyáján gyakran előfor­
duló lüzeknek ő volt az okozója, részben sa­
ját maga gyújtotta fel a szénakazlakat, más­
kor meg ispánjával Sohlesinger Már­
tonnal játszott össze, a biztositó társulatok 
megkárosítására. Azt, hogy az ispán egy ízben 
maga felgyújtott vagy négy szénakazalt, az ol 
lárnál segédkezük kozzül is többen látták. A 
csendőrség Schlesinger ispánt azonnal 
letartóztatta é< a nagyváradi kir. ügyészség­
hez kisérte át, Feldmann Ferenez ellen pedig 
bűnvádi feljelentést lett. Az egész dolog B.Uj- 
faluban óriási feltűnést eeltett.

* A debreczeni gazdasági tanintézet 
hallgatói segély-egyletük javára 1898 május 
hó 7-én a nagyerdei Dobos pavilionbau zárt­
körű gazdász majálist rendeznek, melyre a 
meghívókat már szét is küldtek Csa ádjegy ^ 
frt, személy-jegy 1 frt 50 kr. Kezdete ette 
8 órakor.

* Szalonna tolvaj. Nagy szomorúsággal 
az arczán Állított ha a m 'zőrendőrséghez

hogy neki volt egy oldal sza onmája, és most 
már nincs, pedig még meg se kezdte. Ma 
éjjel ismerettel) betörő behatolt a kamarába 
es elkezelte, illetve elvállattá a szalonnát, 
hogy ki kovathete e! a betörés arra a gya­
núja sincs.

* Elfogott bujdosó. Rovott életű több­
ször körözött csavargót tartóztatott ma le a 
rendőrség. Pált! Jánosnak hívják a jó mada­
rat. ki csak tegnap érkezett meg Szatmárról 
s nyomban le is tartóztattak. Bünletei még 
nem évültek <-l és most egymásutánban lógja 

. rárótt büntetéseket kiáltani
* A debreczeni termény és áruesarnok 

igazgatósága elhatározta, hogy 1898. évt 
május hó 8 án rendkívüli közgyűlést tart, 
melyen Berger Henrik elhalálozásával meg­
üresedett Igazgatói helyre a választás fog meg- 
ejtetni.

A Szent György napi vásár, Az áp­
rilisi nagy vásár Debreczenben e hó 18-an 
kezdődik. Az egyes iparczikkekböl a vasáru­
kat a következő sorrendben tartják meg 
April 18., 19., 20. hétfő, kedd, szerda: bőr, 
gyapjú, méz, dió stb., továbbá toll, iparczikek 
eabonanemüek es mindenfele termény vásár. 
Ápr. 21—22. esőtőrtök, péntek: juhvésár 
Ápr. 23—24. szombat Vasárnap : sertésvásár,

! Apr. 24—25. vasárnap, hétfő : lóvásár Apr.
25—26. hétfő, kedd: baromvásár.

* A délmagyarorezági tanítóegyesület
mely az országban a legtekintélyesebb egye­
tek egyike, mert négy megyére, valamint 
Temesvár, Versecz, Fehértemplom, Pancsol’a, 
Nagy Becskerek, Lugos, Nagy-Kikinda, Vitras 
és Kesiesa városokra terjed és 900 tag" 
számlál, Páncsova tk. városi tanácsának m»g- 
hívására elhatározta hogy az idén Panesovan 
tirtja nagy gyűlését. — Erinek folytán • 
12-én megalakult Mattanovich Adolf p° f 1 
mester elnöklete mellett á helyi hizotts.i,., 
melynek tagjai nemcsak tanférfiak, ham 
előkelő polgárok is. A helyi bizottság J1'* 
sies Gyula vallás és közoktatásügyi minis* <•' 
___  - ____ ....... i,ónwie<»mi.i|. bár)

az egyet megemlítjük, hogy gyárunk államj ja a pályázati feltételeket és a programot

valamint a város orsz. képviselőjét,
Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter 
küldöttség álla. meghívja a gyűlésre, 
érdeklődés nagy s igy kilátás van arra, 
a tanítói gyűlés nagyszabású lesz s a ' < 
gyár nemzeti tanügynek kiváló előnyere 8 
szolgálni.

— Az
hogy
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* Bartha Miklós alábbi levelet intéx'e 
G y ő r j Elekhez, a függ. és 48-as pírt
alelnökébex :

Kedves barátom 1
Nagybecaü leveledre válaszolva azon or- 

„„ülést képviselők nézetét is tolmácsolom. 
SÍSex enßsm a politika, barátság köteléke 
f-z A Zimándy és Zeleuyák lelkipásztor urak
.rátáról mi 1» értesültQuk.

Ez az irat ránk is azt a benyomást gya­
korolta, a mit más beeeületes magyar em-

^errC A Kossuth Lajos életének tisztasága és 
dicsőségé nemzetünkre szállott mint nagy és 
tiszta örökség.

E feltett kincs ellen emelt most kezet
°Z “ Ilyen helyzetben az egyházi hatóságokon 

sor megállapítani a határokat a vélemény 
szabadság és az erkölcsi anarchia között.

t\ mi tisztünk csak s megvetés 
Uhet az olyan egyének iránt, kik magukat a 

emzeti élet közösségéből önként kiszakítot­
ták Budapest, 1898. ápr. 14. Őszinte barátod 
é, elvtársad Bartha Miklós.

Megemlítjük itt, hogy a Zunándi—-Zele- 
nvák ügyben a párthoz a szabadelvű párt 
is átiratot intézett s ennek érteimében mar 
foglalkozott is e tárgygyal tegnap tartott er- 
tfikiZlMéU.

* Kévmagyarositás Dr, Ganz János
debreczeni honvéd segédorvosnak megengedte 
a belügyminiszter, hogy vezeték nevet Görög­
re változtassa. ,

* Orvosság helyett mereg. 1 écskán, 
mint levelezőnk írja, megrendítő eset történt 
tegnap Pavlas Józsefné, egy e'ékelő uri- 
asizony kinint akart beadni hétéves, beteg 
leányának. A porokat azonban összetévesz­
tett* és kinin helyett morfiumot adott ha » 
betegnek és pedig oly nagy adagban, hogy a 
„vertnek rövid idő múlva nagy kínok között 
meghalt. Képzelhető az anya kétségbeesése, 
mikor észrevette végzetes tévedését. Fájdal­
mában közel van n megőrütéshez. _ _ _

A román knlturliga készülődése. A

csönben részesülnének. A szerb sajtó támo­
gatja ar. eszmét, de óv* inti a szerbeket, ne 
vándoroljanak ki Bulgáriába, mert ott már az 
első generáczió is — bolgirosittatik.

Táviratok,
A tőrök hadikárpötláe.

Konstantinápoly, ápr. 13. Illetékes orosz 
körökbsn teljesen alaptalannak jelentik ki azt a 
hirt, hogy az orosz kabinet türelmetlenül sür­
geti a portánál a hadikárpóllás hátralékának 
megfizetését. Ellenkezőleg sok elnézést tanú­
sított, midőn ama szándékát, hogy ez ügyben 
jegyzéket nyújthasson at,hónapokon át halasz­
totta. Nem ragaszkodnak határozottén ahhoz, 
hogy a fizetést a görög hadikárpótlásból tel­
jesítsek, hanem c>ak ahoz, hogy az Ottoman 
bank kezeskedjék a készpénz fizetésekért. — 
Remélik, hogy a porta méltányolni e követe­
lés jogosultságát és lehetővé fogja lenni a 
barátságos kiegyezést,

Az önálló vámtarifa
Bpest, ápr. 14. A vámtarifa elkészítésére 

vonatkozó munkálatokkal már elkészült akar. 
minisztérium, a kiegyezést javaslatok benyújtó 
savai egyidejtihtg fogja a terjedelmes elaborutu 
mát a Ilaz asztalára letenni.

Iaterpelláczió a szoeziáldemokraták 
ügyében

Budapest, 1898. ápril 14. A fővárosi 
szocziáídemokratákat a rendőrség evély--t fel­
lépése és n legújabb kiutasítások annyira e 
keserítették, hogy felkérték Sima Ferencz 
országgyűlést képviselőt, hogy ezen ügyet 
hozza szóba a képviselőházban.
A függetlenségi és 48 a* párt értekezlete.

Budapest. 1898. april 14. Az országgyű­
lési függetlenségi es 48-3» párt ma este 6 
órakor Kossuth Ferencs elnöklete alatt érte- 
I . irtott, — A párthoz az ország több 
! tyen'-i „rkezett megkereseti, hogy az önálló

A kelet-ázsiai kérdés.
Párig, április 14. (Havas) A ma d. e, 

tartott minisztertanácsban llanoiaux külügy­
miniszter közölte, hogy Kma-Francziaorszag 
követeléséhez egész terjedelmükben hozzájá­
rult. Hanotaux hozzátette, hogy Kína korábbi 
megegyezésekkel Francziaországgal szemben 
arra kö elezte magát, hogy Hai, Nán szigetét 
semmiféle más hatalomnak ál nem engedi. A 
kínai kormány ama távirata, mely a franczia 
javaslatok elfogadását tartalmazza, hangsú­
lyozza, hogy Francztaország valamennyi köve­
telésének teljesítései tárgyalások utján érte el 
flotta tüntetés nélkül.

' rt ruuiüu ja.UAM*z**6** ------------------------ > V.' t i ! ----- — c
román knlturliga ez évben hatályosabb akcziót ; Jmterüü,t és nemzeti bank i -'-isitóse tárgvá- 

■ ■ 1 "----------- *" indítani. A bfl|j u, „„„ágban népgyülé-'t l ti tartanak ésszándékszik Magyarország ellen indítani. A 
liga emberei egy alkalmat sem akarnak élsz. 
lasztani, hogy a román kérdést lehetőleg fel 
tűnő módon napirendre ne hozzák. Mint Bu 
karcaiból jelentik, báró Vaszilkót, a reichsram 
tagját a liga rávette arra, hogy a kérdést az 
osztrák delegáezióban szóvá tegye. Nagysza
básu akczióra azonban a román politikusok a , Shnnstv-i
uemzitközi interpárl msntári« Uékekongresx- ,
százon készülnek, mely wept, végén Lissabon- Belg tód, apr t. !1- P*rt e™a"
bau ül össze. A kongresszusra elmennek : üre- tárolta, hogy . • tásokban ón­
éi,ia V. szenátor. Fleva, Poenaró. B trJea állóan részt vesz I
képviselők a mások, kik a kongresszuson va-; a párt elnökségéről

uz
kérik a pártok, hogy képviseltesse magát, a 
népgyülésére sorát f. hó 94 un Nyíregyháza 
kezdi tu eg. A mennyiben az országgyűlésen a 
kongruu törvényjavaslat t . „Asa péntekre 
van kitűzve, e tárgyban a párt ma csütörtö­
kön értekezletét tart

válásit* tok.

I a z t i ,- s a volt régens, 
lüiminJott, hogy azt agi-

tnagyar 61lósággal vádat akartak emelni 
lám s kormány ellen.

* Öngyilkosság a lakodalom napján 
Kovács Ernő nagyváradi iparos özvegy muhi 
két évvel ezelőtt veszítette el feleségét. > 
árva kis leányt is hagyott hátra. — Kovács 
hosszabb ideig a nagy csapás hatása alai i 
emberkerülő, mogorva, zárkózott lett, mind-. 
íz öngyilkosságon járt az esze. Hozzátartozói 
azonban arra bírták, hogy ártatlan piczi le­
ányának édes anyát keressen s eav maros 
vásárhelyi özvegy asszonvnyal váltott jegyét, 
A lakodalom napja tegnapra volt kitűzve, de 
-i végzet nagyot változtatott a dolgon. A vő­
legény mig mielőtt megesküdött volna, forgó 
pisztolylyaí főbe lőtte magát. Öngyilkosságá­
nak okául azt tartják, hogy változott anyagi 
viszonyánál fogva a tönkrement iparosnak 
kevés reményo volt család eltarth itásához. 
Életben maradásához kevés remény van.

* Kirándulás Délmagyarországból 
távul i rósz lérmés köveikéztében nehány

lieább férfi kezébe let* ye,
Kivándorlók nyomora.

Békés-Csaba, api 14 Hegedűs Lorant 
,-ti- a békés megyei i-.-smiv-j tudósi egyesületben 
i.gves közön , iliitl szabad előadást tartott 
amerikai útjáról, főkép , k,vándorlók nyomo­
rát fejtegette. Az érdekes előadásért Lukács 

ií»g szavakban mondott 
. ■.(■untnak és kijelentette, 

it ui, ;res kezdeményezel 
o vasasok rendezését haté

főispán, elnök m 
köszönetét Hegedű 
hogy az egyurüli-i 
után vidék?:- ü-te I 
rozta el.

A kubai ügy.
Sat-Pétervár ápr. 13. A »Journal de 

St. Peterbur. k u n Mac Kimlcy üzenete 
záró nyilatkozatni!.ik kiváló jelentőséget és
kifejti, hogt ha üzenet igy maradt is a 
mint legelőször azövegeztéí, a »ara nyilat 
kazal későbbi időből való, a mikor Spanyuh 
ország idhalarozla, hogy a kubai felkelőknek

bánáti faluból számos szerb család vándoroltI fegyvérszünetet ad^Érthe , gj^ g m&
ki Bulgáriába, hogy ott állandóan leteleped-: hogy a fegyverszünetnek P J...............
jenek,

áriába, hogy ott állandóan leteleped-; hogy ^ Kx;mdékkal való kihirdetése
egtöbbjük azonban reményeikben esa- tes ■ ■ ‘ ,f;n , , édeseket legalább egyelőre

lódvu. visszakivánkozik a magyar hazába 
Miután a magyar kormány által nyújtott^ se­
gély nem elégséges, mértékadó »zerb körök­
ben felmerült az eszmé, nem mutatkoznék*e 
cxélszerünek, ha a szerb egyház gazdag ala­
pítványaiból a nyomorba jutott sierb mező- 
cazdiilc povVíátírA'/c^apk szerint naiivobb köl-

hogy az ellenségevkedeseket legalább egyelőre 
megszüntessék, önmagából kizárja Amerika 
katonai eljárását, mert ennek ugyanaz lett 
volna a czélja. Mac-Kmley záró nyilatkozata 
tehát feltételesen mellőzi Amerika katonai 
eljárásának lehetőségét , oly föltétel el melyek 
remélni engedtk, hogy a béke fenmarad.

Török háromélet.
eghalt Jáver főeunuch : a boldogság 

kapujának őre. Ez a ez íme, rangja szerint 
pedig fenség s- a szultán és a nagyvezér 
után jön, vagyis Törökország harmadik em-

Az európai közönségnek alig lehet hal­
vány fogalma arról, h -gy milyen nagy ur volt 
az elhunyt eunuch. Basák és bégek tartoz­
tak kezet csókolni ennek a csúf öreg szere- 
csennek es mindenki, aki a szultán színe 
elé került, busás borravalóval vásárolta mag 
a hatalmas ember jóakaratát.

A 'őeunuch állása a háremélet termé­
szetéből kifolyólag bizalmi hivatal és érdekes 
a kalifák történelmében az a tény, hogy a 
leghatalmasabb szuitánnő, a legkedveltebb 
kegyenez sem bírta soha kieszközölni egy 
ilyen főháremőr kivégeztelésct. ellenben az 
eunuchok már nagyon sok kegyeneznő buká­
sát okoztak, melyet rendszerint nyomon kö­
vetett a vizbefoitá*. — A szerencsétlen nőt 
zsákba kötve dobtak a U o s p o r u s vi-

Azt mondják, hogy ma már szelidebb 
erkölcsök uralkodnak, de a hárem belsejéből 
igaz hir alig szivároghat ki, a Bosporus hala, 
pedig nem beszélnek.

A zsidó és a keresztény alig köpés meg­
érteni, hogy az ő vallásaik alapján fejlődött 
izlzm miként bírta a nőt emberi méltóságá­
ból annyira kivetkőztem!, hogy bánásmód 
dolgában a 200 milliónyi mohamedán világ 
leányai és asszonyai az állat színvonalára su 
lyediok és ebbe a borzasztó helyzetbe nem 
csak beletörődtek, hanem egyes törzsek, így z 
■zeorgiai, a cserkesz és a mingréliai törzsek 
leányai szabadulásként üdvözlik a napot, a 
melyeu valamely hárem számára eladjaz
őket ,Magyarázatul csak a torteuelmi fejlődés
szolgálhat Mohamed korában Arábia népei a 
női állatnak tekintették s sa apának meg volt 
engedve a leánygyermekek megölése, mihelyt 
fölnevelésük neki nehézséget okozott.

Ebben a felfogásban nevelkedett Moha­
med I», a kinek idősb korabeli szerelmei es 
féltékenysége azután olyan törvényekben nyi­
latkoztak meg, a melyek az e m b e r s í e- 
cetet alapul szolgáló két vallásától merőben 
elütöttek. ,

A próféta szegény volt es «rva. Apján'1 - 
fivére, Abu Talib nevelte öl s hogy ez a 
neveles milyen lehetett, azt legjobban te.- 
tünteti a történelmi tény, hogy Mohamed do na 
olvasni, írni meg nem tanult. Mncor fölser- 
diilt bátyja Kadidsához, egy okos, gazdag öz­
vegy asszonyhoz adta tevehajcsárnak, de 
esakliamar segéddé lépett elé az özvegy ke­
reskedésében és alkalma lett naprói-napra 
érintkezni úrnőjével.

A már kétszeresen özvegy 4U eves 
asszony lángoló szerelemre gyű ladt a 2o 
éves szép listai ember iránt, de rokonsága 
hallani sem akart a gazdag nő házasságáról. 
Vtigre is egy lakomán ler,'-szeghették h a- 
d i d s a apját és így csikarták ki bele­
egyezését. .

A nagy korkülönbség daczára Kadidsa 
4 fiúval és 4 leánynyal ajándékozta meg fér­
jét de csak a 2-dik é. a 4-dik leány, Rokaja, 
Oiman kalifa neje és a bájos, erény«« Fatima 
apjának kedvence, Ali kalifának neje maradtak 
életben.

1898. április 14.
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Mohamed és Kadidsa csaknem 25 évig! szolgaság lesz, nem «zabad őket 
éltek együtt és ez idd alatt a próféta soha [ nehogy a szabadság vágya bennok 
nem szomorította meg jótevőjét hűtlenséggel.
Csak neje halála után jutott eszébe a mar 
50 éven túl levő öregnek a kicsapongáz. 020 
és 629 közt 10 nőt vett «1 és ezek a házas­
ságai az erkölcsbiró előtt nem állják ki a tüz- 
próbát s épen ezeknek a házasságoknak tu­
lajdonítható 1 a Korán rettenetes szigora a 
nőkkel szemben, mert valahányszor Gábriel 
arkangyal kijelentéseket t-sz

kiművelni 
feltárnád

hasson. Az apa és később a férj háza valóiá 
gos börtön a török nőr.ek s e< a börtön úgy 
is van építve hogy az legyen.

Idegen férfi nem juthat a hárembe soha. 
A nő apja, fivérei is csak a hajrám ünnepén, 

például a ház leányának lakodalmán lép

egyszersmind szorosabbra huzza a 
kel. a melyik a szánandó nőket még jobban 
lemügözik. . .

A hasznos arkangyal ugyanis mii’.d- 
annviszor megjelenik, a mikor Mohamed attó. 
féi. hogv egyik felesége megcsalhatná. Az Aisa 
tisztaságáról -zóló 24. szuraban az arkangyal 
ez! rendeli a prófétának :

,Mondd meg a híveknek, hogy fordítsak 
el szemüket és őrizkedjenek a Osztatlan gon- 
do átoktól ! Mondd meg a hívők nejeinek is- 
kogy fordítsák el szemüket és őrizkedjenek a 
tisztátlan gondolatoktól, hogy csak a legszük- 
seg. sebbet mutassák és hogy keblüket fá- 
tyo; al takarjáü el ! Leplezetlenül csak férjük, 
vagy legközelebbi verrokonaik. vagy eunu- 
chok előtt mutatkozzanak ! És lábaikat se 
emeljék ugv, hogy rejtett ek-zereik észrevehe, 
tők légy. nek !<

Ez a parancs arra vonatkozik, hogy a 
keleti nők térdeiket is mindenféle ékszerrel 
rakták tele s úgy látszik, hogy menés közben 
kacúrkod'ak is azokkal. Legalább erre vall 
Jezaüs próféta (III. 16.) is. aki a zsidó nök- 
nok veti szemére a buja láboiozdulatu- 
kot, a m-lyekkel titkos ékszereiket fitogtatni 
igyekeztek.

A 23. szárában Mohamed egyszerűen sa­
ját fogadott fianak, Szaidnak feleségét, Ssej- 
nábot, saját unokatestvéréi utalvanyoztatta 
magának feleségül. Az arkangyal az 59. vers­
ben igv szól :

■ Mondd meg próféta nejeidnek és leányaid 
nak és a hívők nejeinek, hogy vesrék magukra 
felső ruhájuka1, ha kimennek. így illik, hogy 
tisztességes nőknek nézzenek ki es hogy senki 
se bántsa őket !<

Mohamed a Koránban 100 korbácsülés­
sel fenyegette azt, a ki máshitü nővel ér'nt- 
kez k. Történt azonban, hogy egyik felesége 
Hassa rajtaerle, a mint a kopt, tehát keress- helyzetét, 
tény Máriával egy rabnővi-1 csókolódzott. Nagy ! 
volt a botrány, de jött Gábor arkangyal és a j 
66 szárában így szólt Mohamedhez :

»Profé a ! .Miért akarod te feleségeid 
kedvéért megvonai magadtól a mit Isten 
neked megengedett ? ls en fölment téged esküd
alul ...«

Es mondja meg valaki, hogy Machiavelli 
eredeti elveket hirdetett ' A legszomorubb 
Mohamed törvényhozásai) n az. hogy a 
el en iivézett rendszabályok a koránnak 
azon szuräiban vannak, a melyekre a prófe-

vagy , .
I beinek a nők osztályába s akkor is az ajtóban 

ul összefont karokkal ott álnak a rabnők intésül
prófétának, I a látogatónak, hogy minőéi előbb távozzék. Or
* . . 1 _l_ — .. _ 1r  I U ,-v npncrrlnnnr hó ?köteléke- ercsztonek be a 

is fátyol fedi a
vost csak a végső esetben 
férj jelenlétében és ekkor 
nőt Még üterét is csak fátyolon át tapinthat­
ja meg.

A török lakások ablakait »ürü farostély 
fedi, a melyen át kívülről nem lehet benézni. 
Az előkelőbb házakb n külön háremkertek 
is vannak, a me yeknek bejáratait rabnők és 
eunuchok védik és a nőnek csupán a legna­
gyobb baj, vagy veszély esetén szabad el­
hagyni sűrűn lefátyolozva a házat. Meg az 
imaházakat is csak öreg nők látogatják az 
úri osztályból.

Természetes, hogy ezeket a szabályokat 
csak a gazdag török családok tan haljak meg. 
A szegényebb osztályok, a mclveket szerény 
eszközeik az egynejüségre szorítanak, szaba­
dabban einek. És lassaokint az európai keres* 
tény bevándorlás meg fogja törni, a kénysze­
rűséggel szövetkezve, ezeket a Mohamed sze­
relmi ka'andjaiból származó embertelen tör­
vényeket. Máris nagy a javulás. A népes török 
fővárosban alig ismerünk hat nagy háremet a 
szultánén kivü! s a leg'ényesebb közöttük Has­
szán tengerészeti miniszter háreme. Hasszán 
feleségeinek száznál több cselédje van, tánezos 
énekes és hávfasnők. kiknek együttes évi költ­
sége 600 ezer koronán felül emelkedik. A Ko­
rán szerinti hárem ma már oly nagy összegbe 
kerül, hogy kiadásait csak a leggazdagabbak 
fedezhetik.

Exért hódit tért náluk az pgynejüség 
es hisszük, nehány emberöltő múlva a minap 
elhunyt Javer basának, mint a boldogság ka­
puja őrének hivatala, ha talán névleg fenn is 
fog állni, eunuchok hijan üres czimmé fog vál­
tozni. Mert a mint a terjeszkedő keresztény 
polgárosodás megdöntötte a mormonok kérész 
tény háremeit, a mohamedán országokban is 
meg fogja szüntetni a nőknek állatokhoz illő

IRODALOM.

tanuk feleségeivel szunben, mint isteni kije­
ién lésekre szük«ége v öt Minden ujalib szeiel- 
mi kalaridn.il tőrként jarja át szivet a gon­
dolat, hogy uj neje valami c-ufságot lehet 
rajta. Retteg a m ac -.it férj uevetsege.« 
szerepelő! és úgy akarja biztosítani m «gal, 
hogy mind súlyosabb b búcsúkba veri a sze­
gény nőkéi.

VJ gr« elérkezett Mohamed ahhoz a pont­
hoz, m kor elfelejtette; hogy a Korán elején 
6 maga követe t a férfiaktól t sztéléiét az 
anyuk neme iránt. Különösen, m után az alig 
tizennegyedik évébe jéró Aisát nőül vette s 
ennek hűségéhez jogos kételyek fértek a 
prófétából kihalt minden becsülés a nők 
iránt, »a f k ékszerek és czafrangok közt 
nőn k fel és ok nélkel folyton jár a szájuk < 
A uő köteles engedelmeskedni a férfinak, 
akarata pedig < gya Itala ban nem lehet. Szülei 
eladják, férje megveszi és ezáltal fültétlenura 
lesz, a kinek panasza illeti nincs fellebbezés. 
S a korán még kifejezetten megengedi, hogy 
a férj engedetlen nejét jól elverje, sőt hogy 
bird vagy pap nélkül egyszerűen kidobja és 
elkerge se. Azonkívül a korán megparancso’ja 
a szülőknek, hogy ilyen gyalázatos feltételek 
alatt minél előbb férjhez adják leányaikat. 
Éhhez képest, miután a nők egusz élete rab­

Az Olcsó Könyvtár uj sorozata. Közel
két évtized óta szolgaija immár e kitűnő 
vállalat a magyar irodalom érdekeit, jeles 
hazai és idegen nemzetben írók munkáinak 
olesó kiadásával. Most. pedig, mióta uj soro­
zata 10 kros füzetekben jelenik meg, méltán 

nők! rászolgált az »olcsó« nevére. Gyulai Pál 
épen { avatott keze kitünően válogatta meg a leg­

újabb számokat is. Kezdődik az uj sorozat 
George Elliot hires regényével a Vízi mnlom- 

I mai (1041 -1052. szám), melyet Vaczy János 
I ültetett at. A nagy angid Írónő, mely égés 
I lélektani fosté'éve), mely az. emberi lélek 
rejtelmeit, a ársadalom fonákságait oly 

j mesterien és egy minden részle'eiben érdekes 
mese k. relében állítja elénk, azon Írók közül 

i való, okik fölött az irodalmi Íz es váltakozó 
hullámai nyom nélkül szá lnak at. Az ő regé- 

j nyei az idő múltává csak nyernek értőkökben, 
j Jósika Miklós gyom > ii novellája, Bornemissza 

Anna (1053) mélt: ■: akozik melóje. Erdély
1 történetéből egy változatos sziugazdag kép, 
melyen Apaffy Mihály heroikus lelkű felesége 
nagysága egész mivoltában jelenik meg elől­
ünk. Tacitus Agricola élete (1054) a 

írómat történő írás mesterének egyik ragyogó 
• ussayje. melyek Csikó Kálmán avatott tol­
mács,!. A következő számban egy egész uj 
műfajt mutat be a magyar irodalomban. —

história a vitéz Franciscorul és az ö telesé- 
géről (1057) méltó arra, hogy az irodalom, 
történeti oktatás segédkönyvül válassza éi 
hogy a nagy közönség is megismerkedjék 
vele. — Almás! Tihamér egyik népszerű 
színmüve Czigány Panna tölti be az 1058—59 
számot, mig a következő Fazekas Mihály naiv 
szépségével soha el nem évült kis eposzát s 
Ludas Matyit Közli uj lenyomatban. Emelik e 
kiadás értékét az e'ső kiadásból lenyomott 
képek. Érdekesek és tanulságosak Tóth Rezső 
bevezetése és a műhöz irt magyarázó jegy­
zetei. Végül berekeszti az uj sorozatot — 
Kemény Zaigmond Két boldog cximü veszélye 
(1061 — 62. sz.) a nagy regényíró kisebb 
munkái közűi kétségtelenül a legszebb. — 
Micsoda mesterien megírt történet ez és rövid­
ségében is milyen hatalmas korkép ! Az Olesó 
Könyvtár uj sorozatának egy-egy száma 10 
kr A Franklin-Társulat nyomdája e kis köte­
leket is finom Ízléssel állította ki.

A »Magyar Könyvtár«-ból, melynek 
sárgaszinü füzeteit immár az egész országban 
ismerik és kedvelik, ismét öt szám jelent meg 
ezek is, mint az eddigiek, érdekesek és érté­
kesek. A 33. sz. Bourget három kitűnő elbe­
szélését tartalmazza, a kiváló franczia Író 
legjobb gyűjteményéből, a »Recommencements 
ez. kötetből. A fordítás Hevesi Sándor tollát 
dicséri. A 34. száminál uj téren mozognak a 
Könyvtár kiadói : a jolenkori magyar lira 
egyik legkiválóbb képviselőjének, Szabolcsira 
Mihálynak válogatott verselt adják tizenöt 
krajezárért. Modern költő munkait még ily 
olcsón nem árásitották a magyar könyvpiacon. 
A 35. sz. Turgenyev egyik leghíresebb mun­
káját közli: »Az ötödik kérő« czimü meg­
ragadó novellát, melyet Sz. Nogáll Janka ül­
tetett át a vállalat számára. A következő, 36. 
szám a mugyar szónoklat egyik legszebb és 
egyúttal történelmi szempontból is legfonto­
sabb remekét közli : azt a beszédet, melyet 
Kossuth Lajos 1848, julius 11-én tartott a 
haderő megajánlása ügyében s melynek hatá­
sa oly óriási volt. Végre a 37. számban a 
tudomány egyik legkedveltebb népszerüsitéje, 
Flammarion Camille jelenik meg magyarul : 
»Csillagos Esték« czimmel néhány rendkívüli 
éédekes astronomiai czikket fordította le az 
erre annyira hivatott Tóth Béla. Valóban ez 
az öt füzet újra bizonyltja, hogy a kiadóit 
nam puszta frázissal élnek, ba azt Írják, hogy 
vállalatukat, minden magyar házban örömmel 
fogják látni és ki fogják szorítani vele a ha­
sonló német vállalatokat, melyek ma is mil­
liónyi példényszáinban terjednek el Magyar- 
országon. —- A legközelebbre Ígért füzetek : 
Tóth Kálmánnak még eddig sehol meg nem 
jelent vigjáteka, »A király házasodik«, a ma­
gyar népballadák anthologiája, Kozma Andor 
vig elbeszélései stb. Egy-egy füzet ára 15 kr, 
kapható a kiadóczégnel Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai, Budapest, Andrássy-ut 21.) 
és minden magyar könyvárusnál. Az eddig 
megjelent füzetekről ugv a kiadóczég, vala­
mint bármely könyvárus kívánatra ingyen 
küld jegyzéket.

Lazardlo de Tormás viele (1055—56) a 
spanyol picaresea regények megalapítója és 
századokon át a latin népek egyik legkedvel­
tebb olvasmánya volt. Érdekesség dolgában a 
világirodalom kevés alkotása velekedhe'ik e 
munkával. — A középkori magyar irodalom 
egyik legszebb költői mondáját Szilád! Áron 
bocsátja közre. Ráskai Gáspár Egy szép

CSARNOK.
A pápa.

Irta : Jean Rameau.
Folytatás.

III.
Cadette hozzárohant.
Oh ! az a fekete ág I acsarkodói látszott 

a fiatal legényre, még remegett, szinte vonag- 
lott mint a halálra sebzett sárkány s karjaitól 
átölelve. Louis ordított.

A lányka megfeszilute erejét, fölemelt 
az ágat és .élredobta az immár tehetet'en el­
lenségei.

— Cadette ! Cadette ! rebegte Louis aki­
nek vér bugygyant elő szjából.

Megpróbálta kinyújtani felé fájó karjait. 
Nem volt képes. Cadette ekkor magához ölelte 
keblére szorította, oly őrösén hogy csaknem 
megfojtotta s görcsös zokogással mondá :

-— Jöjj, még tovább is bántana 1
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mozdult, a hold. must
. . „hegett hätra6 h*tra nézett, mintha attól 
fólne, hogy az áthúzott fa felölkeredik i uldo-
l6be J®*e’t8 közeledett. A már félig letűnt

é3 selvemfenyes nap körül, rózsaszínnel 
ön tözött felhők szálingáztak, Cadette pedig tőle 
tdhetőleg sietett előre a rónán, magával vitte

L0USAmott, — nagyon messze lakott a le- 
gén7 x leánykának több Ízben meg kellet
nihenni , .

U közben égy juhászszal találkoztak, ki 
nráiál hajtotta haza ; szép, kövér birkákat, 
melyek földreszegzetl fejjel, szorosan egymás 
mellett ugyszólva egy szürke gomolyaggá ősz- 
szenőve haladtak.

A juhász odalépett Louishoz, — megta 
0g8tta, — azután nyugtalanul csóválta a

fejét. .Cadette folytatta útját, szivében az ag­
godalom lángjával.

Egy parasztot is találtak, ki a szántóföld 
röl jött vá án szerszámaival és aki lassan, 
vontatottan dúdolt egy dalt, melyet a visszhang
ismételi. , ,

De Cadette nem akarta, hogy a paraszt 
közeledjék hozzájuk, félt, hogy reménytelennek 
mondj« a sebesült állapotát.

És izzadtságtól összecsapzott hajjal, csak 
„em roskadozva a szorongástól és a fáradtság 
túl, szótlanul s anélkül, hogy bárcsak egyszor 
is 'megálna, sietett a legény lakására.

Amikor odaért, fölragyogtak az égen az 
első csillagok.

_ lm«! monda, miközben letette kedve­
iének összetört testét. A pápa müve. Louis le 
karla vágni az egyik ágát. A pápa ledobta a 
főidre A pápa tette!

És Cidette egy pillantást vetett a sötét­
ségbe borult lapos róna felé, aztán meg sem 
várva, míg a sebesültet megvizsgálják, de érez 
ve, hogy a sérülés a legkomolyábbak közé tar­
tozik, elsietett.

IV,
Gyorsan ment és menése közben szava 

kai mormogott. Ugyanazon az utón haladt a 
melyen Louist hazavitted. A nyakát előrehaj 
tolta, a száját félig nyitva tartotta, fürkésző 
tekintetűvel keresni látszott valemit a mély sö 
tétségben.

A pálya felé tartott.
Minek az orvoshoz, vagy a plébános­

hoz menni ? A pápa, csakis a pápa gyógyít­
hatja meg Louist. Cadette meg volt róla 
győződve.

És Cadette hirtelen összerezzeni mert 
megpillantotta az éjben a fenséges fa lomb- 
templomát.

Amott lent fölkelt a hold, rengeteg ter­
jedelemben, vörösen, lángba borult léggömb­
höz hasonlított s a felhők rohanni látszottak 
felé, mint a hogy az éjjeli bogarak repülnek 
a lámpához.

Cadetle még jobban meggyorsította a 
menését. Kihaladtában láthatatlan növények 
rezzentek meg, suttogtak egymásnak sütet 
dolgokat. A lányka megérkezett a pápa elé, 
A szive dobogott, mintha a bírája alatt jelent 
volna meg. Két kezét a keblére szorította félt, 
hogy leroskad, eszméletét veszti.

A pápa mozdulatlanul es komolyan 
nyújtotta ég fölé hosszú, idotntalau karjait, 
mintha a csillagokkal vágyott volna össze­
ölelkezni, Óriás gyökerei között pedig a tücs­
kök nyugodtan czirpellék a boldog állatok 
msgnificzát-ját.

Cadette megállt.
Habozás nélkül emelte fel tekintetét a fa 

közepének egy pontja felé, ahol a pápának a 
fejét képzelte s igy szólt

— Hallod, meg kell öt gyógyítanod ! igen 
igen, meg kell gyógyítanod ! Mindent megin­
tek, amit csak akarsz. Mindent 1 De meg 
kell gyógyulnia. Azt akarod, hogy térdeimen 
kérjem ezt tőled ? Legyen, íme térdelek. 
Követeled talán, hogy a lábaidat csókoljam 
®*g s megcsókolom. De meggyógyítod őt ne­
kem ! Oh ! mi lenne belőlem, ha ő meghalna 
*' lenne belőlem ?

Es könnyekbe tört ki.
A fa hallgatni látszott szarait. Egyetlen

volt, az egyik ágára látszott helyezkedni, 
mint valamely csodálatos állat fantasztikus 
feje.

— Oh ! te kétségkívül zálogot kívánsz 
tőlem. Azt akarod, hogy esküt, fogadást te­
gyek ? — kérdezte Cadette.

Gondolkozott. Valami rettene'est kere­
sett, szörnyen fájdalmast, embenölöttit és 
csaknem teljesíthetetlent, hogy megindítsa a 
loigyet,

Hirtelen felemelte a fejét.
— Nos, igen ! —- kiáltotta. — Tudod 

ugyebár, hogy szeretem ? Nos . . . nos . . . 
megígérem neked, ba életben marad, lemon­
dok arról, hogy a felesége legyek. Tartsd őt 
életben, bárha másnak is. De tedd, hogy 
éljen !

É-i összeesett, homloka a földet érin­
tette, mintha borzasztó fogadás lesújtotta 
volna.

Enyhe szellő surrant át a pápán és 
mintha valami láthatatlan vonó érintené, dal­
lamosan su lógtak összes lombjai,

— Oh ! le elfogadod ? — szólt elragad­
tatással a fiatal leány.

És azt képzelve, hogv a fa tényleg 
válaszolt, fölállt, azután b ldogan vissát­
fordult es nagy lépésekkel haladt a holdfényes 
rónán.

Vége köv.

Belépti jegyek a folyó hó 16. (szombat) 
és 17. (vasárnap)

Debreczenben tartandó lóversenyekre
Szent-Királyi Tivadar ur müiparárak kereske­

désében (városháza alatt) kaphatók.
Az előjegyzett páholy és egyéb belépti 

jegyek folyó hó 15-én (pénteken) esteli 7 
óráig ugyanott kiváltandóK, mert a ki nem 
"állott belépti jegyek azontúl másoknak adat­
nak el. U»Tíinotl a tribUne r£liza tájékoláBUl 
megtekinthető'. ..

Helyárak egy napra : Páho y (■* üléssel) 
az első vagy második sorban 8 frt. Zartszék 
1 frt. Ülőhely 50 kr. Ál óh-ly 20 kr. Lovas­
jegy (a pélvakör belsejébe) 2 Irt.

Belépti jegy a tribüné előtti térre egy 
napra 3 frt, két napra 5 frt

Versenysorozatok (programul) egv pél­
dány ára 10 kr ; —- ezek Szent-Királyi Tiva­
dar ur kereskedésében, valamint a m. kir. 
l.-tőzsdőben április 14-én mar kaphatók lesz­
nek — Totalisateurön való fogadások ;> 
és 2 frtos tét-lekkel, csak is a versenynapo­
kon a gyepen eszközölkelők

Kellemetlenségek elkerülése vegeit 
figyelmeztetik a versenyeken résztvevő 
közönség, hogy belépti jegyét láthatólag 
viselni szíveskedjék

Bővebben a versenyekre vonatkozó mi - 
(letétekből értesülhetni.

l.OOOlOOO Korona
Egy millió ““

anL3T©:r:fcLet6.

A 2-ik nnigy. kir. szab.
osztálysorsjátékban
játékterv a §' szerint ; gcnnélfogva ezen osztalysoisjaték na 
gyón előnyös nyerési esélyeket nyújt; és pedig

A 2-ik magy. kir. szabad 
osztálysorsjáték 

50.000 nyereményének 
jegyzéke

A játékterv 9 §. szerint a legna­
gyobb nyeremény

1 OOO OOO Korona. 
Egy millió

t A nyeremények következőleg van 
nak beosztva.

Nyeremények
1 á
1 » 
1 » 
2 . 
1 » 
1 .
1 »
2 • 
1 » 
5 • 
1 • 
7 » 
3

31 
67 . 
3 . 

432 . 
763 

1238 
90 

47350

600 OOO 
400 OOO 
200 OOO 
100 OOO 
90 OOO 
80 OOO 
70 OOO 
60 OOO 
40 OOO 
30 OOO 
25 OOO 
20 OOO 
15 OOO 
10 OOO 

5 OOO 
3 OOO 
2 OOO 
1 OOO 

500 
300

200, 170 13V
100, 80, 40 korona

100.000 50.000
eredeti sorsjegy pénznyereményt JJ

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 60.0 0 - 
nyeremény í mellette álló jegyzésben fej vau sorolva u, 
kormány ellenőrzése melle L hat kuvetko^ .ovud
atSTÄ** «»szeg a szerencsés
nyerőnek^készpénjdwn^kihzot.toUk.^ ^ ftdunk el

eredeti sorsjegy fi fr 
. , 3 » —
, . t < 50
. . 0 * 75

Egész
Fél
Negyed
Nyolczad

50 OOO sas 13160 OOO s
melyek bat osztályban kisorsol- 

tatnak.

Az összegnek postautalványon való vétele után azonnal

«SÄ SÄ ÄffSTWrÄS
nal megkapják az eredeti huzási lajstromot.

Gyakran ezreseket kockáztatnak merész vállalatokba a 
midőn a kilátásba helyezett nyeremény nagy m U d «; 
Ennélfogva koczkáztassunk egy sorsjegy vételével arany . 7»
oly csekély öregei, a mel* áUal lm'tel°n m‘gY toMt Y B

Snrsieevkészlctilnk nagyon csekély és gyor.-an elfogyhat.-""" m
legkésőbb folyó évi április 25-ig a

hozzánk beküldeni. Sl

£?ehér Lajos és társai
a m, k. szab, osztály sorsjáték főelárnsitói.
BUDAPEST, Gizella-tér 5 sz.
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Tisztelcttul van szerencsém Debreczon 
város és vidéke n. é. közönségének becses 
figyelmét felhívni évek óta fennálló és ja 
hírnévnek örvendő

asztalos üzletemre
Nagy ki terjedésű épület munkálataim mellett 
kiterjesztettem és berendeztem üzletemet bu-

tohok készítésére is.
A legmodernebb izlésii és divatos búto­

roktól kezdve a legegyszerűbbig készítek és a 
közönség kényelmére mintául raktáron tartok 
mindenféle különféle stilü salon, ebédlő, 
hálószoba berendezéseket, ebédlő és közön­
séges díványokat, iroda-, pénztár-, konyha- 
és előszoba berendezéseket magyar, német, 
angol, barock, XIV. Lajos korbeli, mór, ro- 
coccó stb. stílben.

Mindezeket a legjobb anyagból, a
legizlésesebben és a legjutányosebb árban 

Ezúttal különben tisztelettel van sze­
rencsém felkérni a hutorvásárló közönséget, 
hogy mielőtt bárhol vásárolna,

minta bútor-raktáramat
megtekinteni szíveskedjék. Ismét eladóknak 
tetemes árkedvezményt nyújtok.

A n. é. közönség szives pártfogását és 
megrendelését kérve, maradtam tisztelettel

SANTHA GYÖRGY
asBtolos, iNagy-Csapó-utcza 360. szóra.

Ebédlő dívának és garniturok.

Beocsini,
Portland*,

Román cement
és

kőbányai disztégla
gyári raktár.

Zsákonként! és vagononként! eladás. — 
Elismert legjobb cement.

Csapó-, Kis Szappanos-utcza 407. 1

Stegmöller Árpád!
építésznél.

A Tóby örökösök közös tulajdonát tevő kö­
vetkező ingatlanok u. m:

1. A debfeczeni 24-77 sz. tjkvben foglalt 1783 sorszámú ház utáni mint­
egy 12 hold ondodi föld ;

2. Az ugyanazon számú tjkvben foglalt mintegy 18 hold tanya épüle­
tekkel ellátott ujosztásu föld ;

3. Az ugyanazon és a 3729 szátnu tjkvben foglalt s pajtával ellátott 
mintegy 2000 □ öl területű postakerti szőllő ;

4. A H.-Böszörményi 13787 számú tjkvken foglalt mintegy 78 hold tag­
osztott rétiföld

eladók. "BES
Értekezhetni Debreczenben az örökösök megbízottja Dr. Megyery Pál 

ügyvéddel Széchényi-utcza 1778 sz. alalt.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetbenflJTO.OOO K«a.
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praktikus, az

wcjfeo. Bi-hMSswaat" 
olyan gyapjúszövetet öltönynek 
felöltőnek, egyenruhának és öltözékeknek, 
imilv tart ó s és s z i 11-v ah i és a 

mely a viselésnél l evéti .
Ilyeneket száHit a legkisebb m meny­
nyi miben, magánosoknak is, valódi nagy- 

1 r i gyári árban.
kir. szab.

finom posztó és gyapjuszöve! gyáraknak
Mór íz, .xcliwu: 'Mvimm, Mali mi
I Iliim wío* Ui'aK"ak tavaszi és nyu- 
1 rí öltönyök, kammgarn,

Cheviot, Loden és egyenruha szövetek a 
legolcsóbbtól a legt, nőm nbb minőségig. 
Szétkü'dés utánvétellel. — Nemletszö visz- 
szavétetik. Minták, melyek mm rendeltetnek 

okvetlen visszaküldendők.

Az összes 50,000 nyeremény
jegyzéke.

I A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

l*000,0tíí^ korona
A ü>«remények részlotos beosztása a következő:

Korona
1 Jutalom BOOOOO
1 nyer. i 4$MNNM>
1 , „ &immm
3 „ „ ÍOOOOO 
1 „ „ OOOOO 
1 . „ 90000
1 „, yeeeo 
a „ „ 00000

40000 
30000í 
250001 
20000 
1 5000 
ÍOOOO 
5000 
3000 
2000 
s mm

■ m.m
200
170 
130 
ÍOO 
90 
40

A második nagy magy. kir. ősz iílysors- 
játék nemsokára ismét megkezdődik és

1

5

tt:
3

31
<Í7

3
433
7V.3

133S
»«>

317<M>
SUOO
HMM)

50
3000
3!MM>

100,000 61 50,000
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint
az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog 

A nyerési esélyek tehát, amint már álta­
lánosan ismeretes, óriásiak.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 
sor*jegyeket a tervszerű eredeti árban és
pedig :

egy egész I ső oszt. eredeti sorsjegyet 6 — frt
> fél » > * 3 — »
> negyed » > » 1.50 »
» nyolczad » > —*

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges 
beküldése ellenében

A húzások után megküldjük tisztelt vevő­
inknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos ter­
vezetek pedig díjtalanul állanak előre is rendel­
kezésre Amint ismeretes, a húzások a magy. kir. 
kormány ellenőrzó e mellett nyilvánosak és 
azoknál mindenki megjelenhetik.*

SCiváló szerencse
kedvezett főár ódánknak az 1. magy. kir. osztály­
sorsjátékban, a mennyiben már az
lyokban (az első öt osztályban) ÍOO.OOU,
30.000. 5000. valamint számos 2000. lOOO
500 és 300 koronás nyereményt nyertek fo­
ur adónkban, melyeket a szerencsés nyerőknek ki 
is fizettünk.

Ajánlatos ennélfogva a 11-ik magy. kir. osz^ 
tálysorsjáték I-ső húzásához a megrendeléseket 
mielőbb hozzánk juttatni. Emlékeztetünk :u 
első sorsjátéknál hangoztatott azon többszöri 
figyelmeztetésünkre, hogy röviddel az első osz­
tályú húzás előtt az első osztályú sorsjegyek el­
kelnek : és igazunk is volt, mert még közvetlen 
az első osztály húzása előtt a bel- és külföld elá­
rasztott bennünket vendelményekkel olyanyiiyiiA, 
hogy a későn érkezőket legnagyobb sajnálatunkra 
már nem eszközölhettük.

Kérjük tehát a renielraényeket az első os - 
tályhoz mielőbb, mindenesetre azonban legkésoD

50,090 "£,;s 13.160,000
melyek hat húzásban sorsolta!nak ki.

április hó 21-eig
hozzánk beküldeni, mert csak ez esetben igérhe 
jük ezek biztos eszközlését.

Török A. és Ttt
a magyar, kir. szab. osztálysorsjáték 

föelárnsltói

Budapest V., Váczi-korut 4/A.


